

## 战疫路上 最美身影

# 防控疫情 他们在行动

郑报全媒体记者 李丽君 通讯员 谢巍 文图

新冠肺炎疫情发生以来，郑州市委社治委坚决贯彻落实习近平总书记“紧紧依靠人民群众打赢疫情防控阻击战”和“社区是疫情防控的第一线，也是外防输入、内防扩散最有效的防线。把社区这道防线守住，就能有效切断疫情扩散蔓延的渠道”等疫情防控工作指示精神，按照郑州市新冠肺炎疫情防控领导小组办公室的有关要求，把人民群众生命安全和身体健康放在首位，迅速行动、主动作为，认真组织和依靠社区居民群众落实各项防控措施。

### 积极行动，深入一线调研

疫情发生后，市委社治委第一时间通知全市社区暂停举办群众聚集活动，发现疫情立即上报，又相继转发了国家、省各级民政、卫健部门有关通知，进一步动员城乡社区组织开展疫情防控工作。

1月25日(正月初一)全省重大公共卫生事件Ⅱ级响应启动后，市委社治委迅速行动，深入一线了解社区在疫情防控工作中存在的问题和困难。经过几天的调研和梳理，以报告形式将社区反映集中的四项问题建议提请市疫情防控指挥部研究。

1月29日(正月初六)市委社治委印发了《关于进一步做好疫情社区防控相关工作的通知》，要求全市各级社区治理部门积极主动支持和帮助社区落实好各项疫情防控措施，开通了24小时问题建议受理热线(67888127)，畅通社区反映问题渠道，积极协调解决问题，切实做到“服务、保障、不添乱”。

为加强城市无主管楼院的管理，切实筑牢疫情防控联防联控、群防群治的“红色堤



市委社治委机关党员坚守社区防控志愿岗

坝”，2月6日，市委社治委联合市委组织部印发了《关于进一步加强城市无主管楼院党组织建设为疫情防控提供坚强组织保证的通知》，要求全市各乡(街道)、社区对辖区内无主管楼院进行摸排，对没有建立党组织的无主管楼院，符合条件的要立即建立党组织，不符合条件的要选派经验丰富的党员干部进驻，统筹负责疫情防控工作。在无主管楼院卡点建立临时党支部，充分组织动员群众，形成联防联控、群防群治格局。

### 多方筹集，协调防疫物资

面对全社会防疫物资紧缺的局面，社治委系统不等不靠，想尽一切办法缓解社区防疫物资紧缺压力。市委社治委面向全市社

区和居民群众发出了《关于向奋战在防疫一线的社区工作人员捐赠防疫物资的倡议书》，提出“要像关爱战士在疫情防控一线的医护人员那样关爱战斗在疫情防控一线的社区工作人员”的倡议。同时，积极协调爱心企业赣锋锂业和河南基图置业有限公司定向为社区捐赠30吨84消毒液原液(可稀释成84消毒液60吨)于2月3日抵达郑州，并迅速在新郑、荥阳两地完成稀释、分装，通过市疫情防控指挥部统筹分发给全市公共区域和城乡社区使用。

各县(市)区也积极行动，为社区排忧解难。金水区社治委紧急订制了一万余只口罩配发到全区各个社区；管城区社治委协调辖区企业向街道社区捐赠防疫用酒精五吨；

## 毫不放松 筑牢疫情阻击防线

(上接一版)坚守阵地，不放松，不麻痹，不侥幸，集中精力、心无旁骛、依法依规把每一项工作、每一个环节压实做细，保证疫情防控强度不下降、意识不放松、效果不打折。

关键时刻，一线医务人员、基层干部、志愿者要冲锋在前。要克服连续作战、长期负重运转给身心健康带来的挑战，在疫情防控的长跑中，继续发扬特别能吃苦、特别能战斗的精神，发挥火线上的中流砥柱作用，始终把人民群众生命安全和身体健康放在首位。

关键时刻，每个人都是疫情防控的重要一环。对我们每个人而言，无论是居家隔离，还是返城返工，都要密切关注疫情动态、充分了解相关知识、做好防护措施，从自身做起，减少出门、取消聚会、戴好口罩，最大限度地保护自己、保护家人、保护这座城市。

沙漠尽头必是绿洲，坚持到底定能胜利。请相信，我们的每一次努力都不会白费，我们的每一次坚持都不会被辜负。

疫情防控，是一场只能赢不能输的阻击战。从胶着状态，到压倒性态势，再到压倒性胜利，还需要一个阶段的努力和坚持。当前和今后一个阶段，坚持底线思维，把困难想得更多一些，把风险想得大一些，宁可信其重，不可信其轻，各项措施和准备宁可备而不用，不可用而不备。

统筹做好疫情防控和经济社会发展，既是一次大战，也是一次大考。只要我们万众一心、众志成城，坚持疫情防控和经济社会发展“两手抓”，就一定能在大战中交出合格答卷，打赢这场疫情防控阻击战！

我们约定，只争朝夕、不负韶华，待阴霾散尽、玉兰花开，我们在明媚的阳光下自由呼吸，在晨光的步道上点头致意，在地铁的人潮中忙碌奔跑，在城市的建设与发展中共享进步硕果！

## 战疫日记

### 出发前 给我10分钟告诉妻子

2月9日 星期日 晴

自从志愿报名参加医院的抗疫医疗队后，我就做好了随时上“前线”的准备，但当集结号吹响的那一刻，没想到时间却如此紧迫……

2月9日上午8:00，电话响起，医务科同志通知我加入郑州市第一批援助湖北医疗队，当日出发。没有任何犹豫，我说：“收到，没问题，一定按时出发！只是，给我10分钟，我把这事告诉妻子。”

听到消息，妻子当即呆住了，她焦虑而紧张，眼泪不由自主地掉下来。我深知她的惦念，她的担心，但我也深知她的为人。大事来临，她对我一定是支持。这些年来，身为医生的家属，她早已习惯我医院随时随到的职业状态。果然，情绪刚一平静，妻子就默默开始帮我收拾行李。更令人意外的是，五岁的儿子在电视里看了好多天疫情报道，大力支持我上一线，他像大人一样叮嘱我：“爸爸，你一定要保护好自己啊。我等你打赢了战斗回家！”看着他稚嫩的笑脸，我突然觉得很骄傲，也许，每个孩子心中都住着一个英雄爸爸！

时间紧迫，短短的几个小时，医院各部门加急配合运作，很快就为大家准备好了出行的防护物资。安全起见，出征队员还统一剪了短发，看着镜子里我的超短发，觉得自己还挺酷的。18:30，飞机起飞，一路上，想着家人和朋友们一重重的叮咛，我在心里悄悄对他们说：大家放心吧，我们打赢战“疫”，平安回来！

19:40，飞机抵达武汉天河机场，走出登机口，迎面遇到杭州和深圳的两支救援医疗队，虽然我们并不相识，但彼此都互相点头致意。在这里，我们是陌生而熟悉的战友，在这里，我们会在战场上并肩战斗到底！

郑州市第三人民医院崔东锋  
本报记者 王红 通讯员 姜伟 整理

### 开展督查暗访 做好疫情防控

本报讯(记者 赵文静 通讯员 鲍毅)“你们几个不要扎堆！”管城区纪委监委疫情防控第三督查组到航海路办事处永丰社区督查暗访，还没走到社区门口，大老远就被一个带着红袖箍的大娘“惹”了一顿。

误会解除后，督查组的工作人员了解到，眼前这位70多岁的大娘名叫郝淑英，家住永丰社区，是一名有着34年党龄的老党员。疫情暴发后，郝淑英主动报名成为社区志愿者，一直坚持在一线抗击疫情，鼓舞着身边的年轻党员干部。在检查疫情防控工作后，督查组勉励社区工作人员，在党的领导下，大家齐心协力，众志成城，定能战胜疫情。

自1月26日起，管城区纪委监委136名纪检监察干部混编成13支疫情防控工作督查组，对管城区相关职能部门职责落实情况监督检查，重点检查各街道办事处、区直各部门(单位)的人员下沉社区到岗、履职情况，督促全区各单位各部门把新冠肺炎疫情联防联控工作在社区层面落实到位，坚决将疫情挡在社区大门外。同时，管城区纪委还定期召开工作督导会，对督查组每日上报的督查信息进行分析研判，及时调整督查重点，改进方式方法，确保把纪律挺在疫情防控第一线。据统计，半个月来，13个督查组共出动纪检监察干部2448人次，检查卡点912个(次)，下发督查通报4期，发现问题105个，及时反馈并监督解决。

## 隔离病区的「临时爸妈」

郑报全媒体记者 李京儒 通讯员 王晨

“你睡吧，妈妈在这儿。”在郑州儿童医院东区医院隔离病房内，张智慧抚摸着面前可爱的小女孩，轻声说道。她虽是未婚，但在这里却成了许多孩子的“临时妈妈”。

据悉，为积极应对新冠肺炎疫情，日前，郑州儿童医院东区医院隔离病房已改造完成，用于收治疑似和需要隔离观察的患儿。同时，该院也被确定为我市市级儿童感染新冠肺炎的医疗定点医院。

为此，医院护理部积极协调首批病房护理人员开展工作，手术部的护士张智慧就是其中一员，“我是一名中共党员，早已跟家人沟通好了，妈妈虽然没有上过学，但是她说是医务人员，你必须去，更何况是在这种关键的时候。”在接到通知后，张智慧第一时间报了名。

在隔离病房收治的第一批患儿中，有一名三岁多的小姑娘，每天都在梦里喊妈妈，张智慧听着心疼，就在她床边轻声安抚：“你睡吧，妈妈在这里。”“当她拉着我的手安心睡着时，那一瞬间，我的鼻子酸酸的。”张智慧动情地说道，当时她就暗下决心，一定要通过自己和大家的努力，让孩子赶紧回到家人身边。

由于大部分患儿尚不能生活自理，除了常规治疗、护理工作外，隔离病房的医护人员还要给他们喂奶、换尿布、陪着玩游戏等，“扮演”着一个患儿的“临时爸妈”。

来自医院NICU的党员曹倩倩家里还有一个三岁多的小孩，尽管一开始有万般的不舍，但在穿上白大褂后，她把所有的顾虑都抛到了脑后，把病房患儿都当成了自己的亲生孩子般悉心照料。

护士杨梅花进入病房后，除了日常治疗外，更关注的就是孩子们的心理健康，她说，有些年龄大一点的疑似患儿通过各种渠道了解这个病后，心理压力很大，“我也尽力地安慰他们，现在孩子们配合得比较好，思想负担也没那么重了。”

年轻的护士周梦坦言：“刚开始穿上隔离服，虽然会有些恐惧，但我从120车上把孩子抱到隔离病房后，看到孩子天真无邪的一笑，我觉得这一切都值得了。”

### 一份来自“火线”的请战书——

## “请批准，让我们战斗到底！”

疫情防控阻击战仍在进行，而在郑州市第六人民医院重症医学隔离病区，几乎每天都在上演“生死时速”。在这里，有一支29人的特殊团队，从1月26日进驻至今，从未离开。

为了保证患者得到最稳妥的治疗，这支队伍主动请求：延长疫情抗击时间，患者不出院，他们也不出病房。一张印满29个“红指印”的请战书，烙印着29颗医护人员的赤子心。

早在疫情刚刚开始发生，六院重症医学科就第一时间成为疫情防控战斗一线，1月19日，这里就迎来了河南省第一例新冠肺炎确诊重症患者。1月26日，重症医学隔离病区正式成立，重症医学科护士长崔二平和另外28位医护人员披挂上阵，从此，他们和新冠病毒的斗争就从未停歇。

29人的团队，大部分都是90后，最年轻的才22岁。他们中，还有四位“新手妈妈”。在孩子和患者之间，这些年轻人做出了艰难的选择，“我对这四个姑娘说了，孩子还在哺乳期，不强求。但是她们没有一个人退缩。下班的时候，躲在没人的角落，用吸奶器吸奶，看着让人心疼。”崔二平说。

“孩子们都很坚强，为了不让家人担心，都没敢跟家里人提。”在崔二平心中，这群姑娘还是孩子。所谓的“白衣战士”只不过是年轻的孩子接过前辈的战袍。有些已经成家，有些还是单身。工作中，不断强调操作流程，安全是第一位的。

每天，在重症隔离病区，他们的工作异常紧张。每一天，医护人员都在和时间赛跑，和病魔斗争。按照医院的要求，



进隔离病房的医护人员两周一个大轮班，而截至2月5日，崔二平所在的团队已经驻守了18天！

经过深思熟虑后，当晚，崔二平与科主任杨跃杰把一张“延长疫情抗击时间请战书”放在了清洁区桌子上，让大家自愿报名。2月6日，这张请战书上按满了红手印，一共29个！没有一人选择离开。

“请战并不是为了‘逞英雄’，而是对患者负责、对更多同事负责。”崔二平告诉记者，“我们这支重症医学科团队已成立11年，常年承担着省内各类突发公共卫生事件的急救救治与护理工作。这些年，整个团队应对过甲流、禽流感、埃博拉、中东呼吸综合征等多种病症，在重症传染病的防控与救治方面积累了丰富的临床经验。”

“与普通病房护理不同的是，ECMO操作(体外膜肺氧合，俗称人工肺，是一种医疗急救设备，用于对重症心肺功能衰竭患者提供持续的体外呼吸与循环，以维持患者生命)、上呼吸机、做血液净化等都对专业性要求极高，我们有一支完整的队伍。”崔二平说，这些操作都有很大的风险性，“上ECMO、上呼吸机，可能会接触到病人的血液、分泌物和气体溶胶，面临的风险很大，稍有不慎，就有可能暴露了。还有谁比我们更熟练这里的操作流程？”

团队中的几位老同志都经历过非典，崔二平就是其中之一，“选择留下来，是因为我们对自己的专业能力有信心。既然上了战场，我们就会坚守到底！”

本报记者 王红 文图

## 30分钟 68名党员集结去“一线”

本报讯(记者 李娜 通讯员 侯永庆 赵超)国有号召，匹夫有责。短短30分钟，就自发报名组成了一支68人的志愿者队伍——连日来，郑州市人才交流服务中心党委的68名党员干部深入无主管楼院，为居民当起“服务员”和“守护者”。

当战“疫”的播声响起，郑州市人才交流服务中心党委积极响应号召，组织党员干部积极投入新冠肺炎阻击战这个无声考场

中。小孟砦这个与中心从来没有交集的社区进入了大家的视野：这是个无主管楼院较多的社区，管辖33个家属院，83栋居民楼，共有居民5230余户、13075人，但是社区仅有工作人员21名，人员成分复杂、流动性强、防控难度大。

“疫情就是命令，防控就是责任。疫情面前，我们必须扛稳防控责任。”市人才交流服务中心党委决定组建党员志愿服务队，坚

决完成疫情防控任务。

“防疫有我，党员有责”，一封倡议书在中心党员干部中引起热烈反响。“我是负责人，我报名！”“我家里没多少事儿，我先去！”“我家住得近方便，随时可以上！”一封封请战书纷至沓来。倡议书发出短短30分钟，中心81名党员干部全部报名参加。经过慎重筛选，有68名党员组成的志愿服务队正式成立。

从2月6日开始，这批志愿者队伍就来到

了居民身边，开始和社区工作人员一起，承担着各项任务。随着志愿服务的深入进行，党员们承担的任务越来越多，打电话、测体温、做登记、贴封条，进门入户排查疫情，逐一询问进入人员，视情劝返外出居民。不管社区安排什么任务，都一丝不苟、坚决完成。

“我们相信，只要众志成城，就能共渡难关，我们一定能打赢这场疫情防控阻击战。”这是他们的铮铮誓言。